

苦中作樂為哪般——歌羅西書 1:24-27

Reasons to Rejoice in suffering-- Colossians 1:24-27

引言、語境、大綱

- **讀經：**歌羅西書 1:24-2:5、彼得前書 4:12-19。
- **語境：**在對歌羅西信徒給出針對性教導之前，保羅在 1:24-2:5 這段先向他們傾訴衷腸，讓他們明白他為主所做的一切服侍，包括寫下這封信，究竟是出於一顆怎樣的心。
- **關聯：**保羅是神的僕人，我們蒙恩得救也要做神的僕人。我們不僅要認識保羅的心志，更要效法保羅，讓他的心志成為我們自己服侍主的心志。
- **重點：**1:24-27 這段講保羅如何在服侍所受的苦中仍大有喜樂。保羅服侍受的苦，遠超一般人所能承受（林后 11:23-29）。受這般的苦，保羅是如何做到喜樂的？
- **大綱：**
 - 苦中作樂為哪般？
 - A. 為補滿基督患難的缺欠（24 節）
 - B. 為成全福音真道的工作（25 節）
 - C. 為顯明豐盛榮耀的盼望（26-27 節）

為補滿基督患難的缺欠（24 節）

- “補滿基督患難的缺欠”：

曲解：耶穌十架受的苦不足付清罪價，信徒仍需自己付上一部分，或由別的聖徒來付！（天主教煉獄、贖罪券等錯誤教導，皆引此節作為支援。）

辯駁：上文明確教導十架救恩的完全性（20、22 節）！“患難”原詞在新約中出現近 50 次，沒有一次是說基督在十架上為我們的罪所受的刑罰。

正解：“患難”常和“逼迫”並列，指因信仰而受的迫害和苦難。基督徒所受的迫害，本質都是指向基督的。這樣的患難，是神為每一位信徒所預定的。基督贖罪的犧牲沒有缺欠，但神為基督所定的患難還沒有完全，需要信徒去填滿（參啟 6:10-11）。

約翰福音 7:7 “世人不能恨你們，卻是恨我，因為我指證他們所做的是惡的。”

約翰福音 15:18 “世人若恨你們，你們知道，恨你們以先已經恨我了。”

使徒行傳 9:4 “掃羅，掃羅，為什麼逼迫我？”

彼得前書 4:13 “倒要歡喜，因為你們是與基督一同受苦……”

提摩太後書 3:12 “凡立志在基督耶穌裡敬虔度日的，也都要受逼迫。”

帖撒羅尼迦前書 3:3 “……你們自己知道，我們受患難原是命定的。”

腓立比書 1:29 “你們蒙恩，不但得以信服基督，並要為他受苦。”

示例：科羅拉多州蛋糕店老闆 Jack Phillips，虔誠基督徒，拒為同性婚禮做蛋糕，被人權機構告上法庭，官司一打就是好幾年。勝訴後沒多久，又有變性人找他做外藍內粉的蛋糕，以慶祝變性成功。Jack 再次被告，並被判處 500 美元罰金。罪人真正想逼迫的不是他，而是住在他裡面的耶穌。

心態：“補滿”一詞構造很獨特，帶有特別的介詞前綴，表“反過來、代替”：保羅的患難是反過來代替基督補滿缺欠。

思想：基督已經代替我承受了所有的刑罰，現在我能夠反過來，代替我寶貴的救主受一點苦，是多麼榮幸的事呢？

使徒行傳 5:41 “他們離開公會，心裡歡喜，因被算是配為這名受辱。”

- “為你們…… 為基督的身體…… 為教會…… 為你們……”：不僅為耶穌補滿患難缺欠，同時也是為著教會信徒的益處——保羅受患難，教會得益處。原因見下點。

為成全福音真道的工作 (v25)

- “教會的執事”：7節“基督的執事”（以巴弗），23節“福音的執事”（保羅）——誰是“執事”？詞意為“做服侍的人”，來自動詞詞根“服侍”。

約翰福音 12:26 “若有人服侍我，就當跟從我；我在哪裡，服侍我的人也要在哪裡。若有人服侍我，我父必尊重他。”——所以，所有信徒都是“基督的執事”。

彼得前書 4:10 “各人要照所得的恩賜彼此服侍，做神百般恩賜的好管家。”——所有信徒都要用自己的恩賜服侍教會，所以，都是“教會的執事”。

哥林多後書 5:18 “他借著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分（與“執事”同詞根）賜給我們。”——這是傳福音的職分，所以，所有信徒都是“福音的執事”。

- “成全”與上節“補滿”是同一詞根。保羅受的苦，不但為基督補滿患難的欠缺，還為教會成全福音的工作！表達了保羅作為“教會的執事”的強烈使命感。

感歎：神的話語，居然要我們來成全？神用話語創造了萬物（創 1；約 1:1-3），用話語重生了我們（彼前 1:23），現在卻用我們的服侍來成全他話語的工作！

神學擴展：神與人的互動。神的主權和人的責任、神的工作和人的參與，總是完美地融合在一起。**救恩**——完全是神主權的工作（弗 2:8-9），但人有責任悔改信主（徒 17:30）；**成聖**——完全是聖靈的工作，但信徒要恐懼戰兢做成得救的工夫（腓 2:12-13）；**禱告**——神預定一切，但他也預定信徒要以禱告參與其中；這裡，**神國拓展**——完全是福音的工作（西 1:6），但福音做工的方式是使用福音的執事來完成的。

問題：受苦與成全神話語有何聯繫？

示例（聖經記載）：保羅、西拉獄中傳道，獄卒得救（徒 16）；保羅兩年羅馬監禁放膽傳道，無人禁止（徒 28:31）；**腓立比書 1:12-14, 18** “弟兄們，我願意你們知道，我所遭遇的事更是叫福音興旺，以致我受的捆鎖在禦營全軍和其餘的人中，已經顯明是為基督的緣故；並且那在主裡的弟兄，多半因我受的捆鎖就篤信不疑，越發放膽傳神的道，無所懼怕。……無論怎樣，基督究竟被傳開了。為此我就歡喜，並且還要歡喜。”

示例（教會歷史）：1956年1月8日，包括 Jim Elliot 在內的五位宣教士，在厄瓜多爾的叢林部落裡，遭到原住民的惡意攻擊，身體被長矛刺穿。Jim 的妻子和其他一些同工不顧個人損失，繼續向村民傳福音，60多年後的今天，部族中已經有一大批跟隨耶穌的信徒，成為宣教屆的佳話。“殉道士的鮮血就是教會的種子。”——德爾圖良

示例（身邊見證）：一位年輕的社會工作者去服侍一位老人，老人家裡受了巨大苦難，親人早逝、孤苦無依。這位當時還不信主的社會工作者，滿心憐憫去幫老人打理生活，卻被老人喜樂的精神面貌

嚇了一跳。她說她不難過，因為知道兒子去了天堂，見到他所愛的主。神用此事大大感動了那位工作者的心，現在成了在我們教會忠心服侍的姐妹。

結論：患難成全福音真理的工作！

為顯明豐盛榮耀的盼望（26-27節）

- “**奧秘**”：不是什麼神秘知識或玄妙體驗，而是曾經被隱藏，後來被顯明的事。顯明之前無人明白，故為“奧秘”，一旦顯明，就成了顯明的奧秘。
- “**隱藏..... 顯明**”：“隱藏”是完成時，“顯明”是過去時，表明時間上神對不同時代有不同旨意；“隱藏”是對歷世歷代，“顯明”是對今天聖徒，表明對象上神對不同人群有不同旨意。這些對比突顯今天聖徒的福分，我們擁有神特別向我們顯明的奧秘！

神學擴展：神的啟示——人類唯一確鑿無誤的知識來源。一些事，神會永遠隱藏（箴 25:2）；一些事，神從起初就向人顯明（普遍啟示，羅 1:19-20; 2:14-15）；而一些事，神會逐步顯明，顯明前無人明白，一旦顯明，就歸神的子民擁有。這就是聖經所說的奧秘。整本聖經就是神逐步顯明他的奧秘。這奧秘的核心，就是耶穌基督（西 2:2）。

申命記 29:29 “**隱秘**的事是屬耶和華我們神的，唯有**明顯**的事是永遠屬我們和我們子孫，好叫我們遵行這律法上的一切話。”

- “**神願意叫他們知道**”：“願意”即“旨意”的動詞，奧秘顯明的對象，是神旨意所定的，是神的揀選。別人無法知道這個奧秘。

約翰福音 6:44 “若不是差我來的父吸引人，就沒有能到我這裡來的。”

- “**在外邦人中**”：神特向外邦人顯明福音奧秘，這在當時文化背景下是革命性的。猶太人以為做神的子民基本靠世襲制，靠亞伯拉罕的血緣關係。
- “**何等豐盛的榮耀**”：感歎語氣。這奧秘不是枯燥的頭腦知識，而是讓人由衷讚歎的榮耀。保羅一想到這奧秘，心裡就充滿榮耀，而且是豐盛的榮耀，是何等豐盛的榮耀！
- “**基督在你們心裡，成了有榮耀的盼望**”：奧秘的內容。何等豐盛榮耀的奧秘！聖潔的神，不能接受任何罪惡玷污，竟親自入住信徒裡面，甚至外邦人，按舊約律法與神國無份的外邦人，猶太傳統甚至認為骯髒污穢、不能接近的外邦人，因基督寶血得以潔淨，成為聖徒，甚至成為神的居所，聖潔的神親自住在我們裡面，成了我們榮耀的盼望！
- “**盼望**”：永恆眼光，著眼將來的福分。自從有了神的生命在我們裡面，我們可以毫無阻攔地與神直接交通，眼光不再局限於今生，而是以確信的把握，等待將來在新天新地裡，與眾聖徒一起，以完美無罪的復活身體，親自來到主耶穌的面前，永遠與神同在，喜樂侍奉我們的神！這是每位信徒的生命見證，基督在我們心裡，成了有榮耀的盼望！

哥林多前書 2:9 “神為愛他的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。”——基督在你們心裡，成了有榮耀的盼望！

與整段的聯繫：榮耀奧秘的亮光，往往在患難的暗夜中，顯得格外明亮。患難越猛烈，福音盼望在真信徒生命中，顯得就越真切、越寶貴、越清晰。所以，保羅在困苦中越發喜樂，因為他知道神要藉此，大大顯明福音的榮耀！

總結、應用

- 保羅苦中作樂的三點原因，都來自他對神的旨意的深刻認識。回顧保羅的禱告，第9節他祈求讀者可以“滿心知道神的旨意”，知道的結果之一就是11節“好叫你們凡事歡歡喜喜地忍耐寬容”。今天我們看到這就是保羅的生命寫照。保羅之所以能為信徒如此禱告，是因為他自己找到了在主里蒙福的秘訣。
- 如果你發現自己境界離保羅差得太遠，動不動就失去喜樂，怎麼辦？
第一、多讀經，明白神的旨意。在這一點上是沒有捷徑可以走的。
第二、跟弟兄姐妹團契，讓弟兄姐妹用神的旨意提醒你。
第三、檢查一下心裏還有多少驕傲。驕傲是喜樂的大敵，信徒不喜樂的原因，說到底，都是因為他們認為自己應當配得更好的對待。
- 最後，請記住，喜樂對服侍特別重要。如果你的服侍不是發自喜樂的心，那你就是在迫不得已地履行義務，不是心靈誠實的敬拜。服侍是神對所有信徒的呼召，所有我們都要學會靠著神的旨意，凡事喜樂。